

г. Хотинъ, Бессараб. губ.

Здѣсь три старообрядческихъ прихода: паствы вл. Кирилла Одесскаго со свящ. о. Антоніемъ Приваловымъ во главѣ, колонтаевцевъ—паствы еп. Меѳодія и 30 семействъ безпоповцевъ. Приходъ вл. Кирилла образовался благодаря примиренія окружниковъ съ неокружниками въ 1906 году, но не всѣ прихожане послѣдовали спасительному дѣлу примиренія.

Приходъ вл. Кирилла бѣденъ до невозможности, а поэтому и храмъ таковъ же—въ немъ положительно никакого благоуукрашенія! Прихожане всѣ земледѣльцы; ремесленниковъ нѣтъ. Невѣжество невѣроятно. Безграмотность полнѣйшая. Но пьяницы они преотличные! На клиросахъ пѣть некому, нѣтъ ни одного знающаго крюковое пѣніе. Да и службы здѣсь совершать затрудняются: нищета такова, что муки на просфоры не могутъ достать, а потому литургія бываетъ рѣдко. Священникъ живетъ, питаясь духомъ святымъ: жалованья никакого и доходовъ тоже. Живи, только спасайся! А семья благоденствуй съ пустыми желудками (оно лучше: засореніе желудка не случится и ожирѣніе тоже).

Не мѣшало бы кому надлежитъ обратить вниманіе на этотъ бѣдствующій приходъ и поддержать его хотя бы привлеченіемъ благотворителей.

Одинъ священникъ своими средствами, трудами ничего не можетъ сдѣлать. Убожество храма съ его недостатками худо вліяетъ и на прихожанъ, въ особенности въ виду благоустройства прихода колонтаевцевъ. У нихъ благодаря наблюденію еписк. Меѳодія все въ достаткѣ: хорошій храмъ, колокольный звонъ, красивыя облаченія и церковная утварь. Вообще этимъ они прекрасно пользуются, привлекая къ себѣ не только нашихъ братьевъ изъ простодушныхъ, но даже единовѣрцевъ и безпоповцевъ. Благодаря воздѣйствію еп. Меѳодія, московскіе купцы-благотворители присылаютъ въ этотъ приходъ всего въ достаткѣ и даже въ избыткѣ.

Какъ дѣлается прискорбно, когда вспомнишь, что въ богатыхъ приходахъ, какъ, на примѣръ, въ Москвѣ на Рогожскомъ и другихъ, всего въ избыткѣ, а у насъ и рубль имѣлъ бы огромное значеніе. Будь онъ, и мы бы литоргію служили, а то приходится выжидать времени. Какъ бы хорошо было, если бы освященный соборъ принялъ къ свѣдѣнію положеніе нашего прихода и ему подобныхъ, да ухитрился бы повліять на богатые приходы, чтобы они хотя немногимъ помогали намъ бѣднякамъ, и тогда наша жизнь стала бы несравненно красивѣе и радостнѣе.

Хотинецъ.

Заколдованное мѣсто.

Изъ жизни Егорьевской старообрядческой общины.

Такое выраженіе было въ статьѣ Н. Д. Зенина (смотри № 2 Стар. Мысли сего года), которое многіе читатели, чрезъ мое посредство, журнала (конечно, люди болѣе стараго устоя) приняли какъ оскорбляющее

храмъ, гдѣ у насъ собираются собранія общины. Но какъ видно, это совершенно ими понято не такъ, и я старался многимъ объяснить это выраженіе болѣе правильно, но потерпѣлъ полное фіаско отъ своей собратіи. На меня посыпались упреки въ томъ, что я будто бы держу сторону г. Зенина. Зато уже г. Зенину досталось такъ, что думаю—ему и во снѣ не снилось. И дивно то, что мнѣ приходилось слышать это отъ ярыхъ поклонниковъ г. Зенина (конечно, бывшихъ). Понимая въ точности выраженіе г. Зенина, онъ высказалъ то, что все у насъ еще идетъ сносно, но какъ дойдешь до учета дѣятельности совѣта, то тутъ попадаешь въ заколдованный кругъ. Я вполне солидаренъ съ нимъ: я не берусь за учеты совѣта нашей общины; но смотрю, какъ идетъ у насъ дѣло о созданіи школы въ г. Егорьевскѣ. Вотъ проходитъ уже пять лѣтъ, какъ у насъ въ приходѣ зародилась мысль, чтобы построить школу, соответствующую нашимъ обрядамъ. Но мысль остается мыслью, а дѣло—чернилами на бумагѣ. А все-таки есть чему позавидовать: маленькія общины имѣютъ свои училища или соорудили таковыя на счетъ земства. И уже дѣти получили большіе успѣхи. Конечно, завидно—почему у насъ до сихъ поръ нѣтъ школы или чего-нибудь подходящаго. Вѣдь у насъ городъ, приходъ въ 4 тысячи, великолѣпный храмъ да еще каедральный. Но главнаго,—увы!—школы нѣтъ. Вотъ головоломка или ребусъ—разберите! Конечно, разобраться въ этомъ трудно, но, знающимъ теченія въ нашей общинѣ, конечно, видно это торможеніе. Какъ я помню, мысль осуществить у насъ школу была поднята покойнымъ Ф. И. Куликовымъ, который у насъ былъ дѣятельнымъ лицомъ въ приходѣ. Его дѣятельность была самая трудная: начиная съ наущничества и кончая трудомъ на «колокольнѣ». Онъ собиралъ собранія прихожанъ, составлялъ просьбу къ видному крезу старообрядческому, въ которой мы прихожане просили его объ открытіи училища. Но нашъ гласъ остался голосомъ вопіющаго въ пустынѣ. Правда, были пробы: нашлись энергичные люди—открыли училище церковной грамоты. Но люди сильные міра сего, которые обѣщали средствъ на это дѣло, ихъ не дали и своимъ давленіемъ добились закрытія училища. Наше первое Егорьевское Братство тоже прилагало всѣ силы свои къ этому дѣлу и содержало года два училище внѣ города. Но и тутъ нашлись противники сему. Они открыли второе Братство будто бы для цѣлей просвѣщенія, обѣщая открыть школу и библіотеку. Но—увы!—ничего до сихъ поръ нѣтъ.

Мы думали, что съ учрежденіемъ общины у насъ дѣла пойдутъ лучше, но нѣтъ. Хотя у насъ и существуетъ община, но управленіе осталось старое, домострой, самыя собранія собираются только по второму назначенію. Говорятъ два-три человѣка, а остальные члены играютъ роль овецъ. Много говорятъ и красиво, но какъ только къ важному вопросу—то скандалъ. Такъ у насъ на послѣднемъ собраніи сего года 15 іюля училищная комиссія, выбранная нами специально, подала въ отставку въ полномъ составѣ своемъ, доведя дѣло почти къ концу. Объяснила, что нельзя

работать, потому что тормозятъ свои же братья. Хотя послѣ просьбы комиссія взяла отказъ обратно, но видно, что намъ еще долго придется ждать школы. Напрасны наши старанія и просьбы къ капиталу—все остается въ узлѣ Гордія. Какъ развяжемъ мы этотъ узелъ,—не знаю, но думаю, что едва ли удержатъ вѣру храмы съ золотомъ, какъ держалось старообрядчество 2^{1/2} вѣка, въ кои наши предки, скитаясь по дебрямъ, сохранили чистоту вѣры и передали намъ христіанскимъ воспитаніемъ своего молодого поколѣнія. Вотъ къ чему мы должны стремиться общими силами, а не разжигать страсти и злобу и не ставить другимъ сѣтей въ ихъ трудахъ. Я думаю, что воспитанная въ духѣ христіанскомъ молодежь скорѣе оцѣнитъ религіозныя убѣжденія. Не въ золотомъ храмѣ наше будущее, что мы видимъ на примѣрѣ господствующей церкви. Померкнетъ злато, храмы падутъ. Но сѣмя благочестія на доброй дѣтской душѣ никогда не пропадетъ. И вотъ къ чему намъ нужно стремиться и чего желать и исполнять. Когда-то это у насъ, егорьевцевъ, совершится,—единому Богу вѣдомо.

Членъ общины *Левъ Марковъ*.

Село Вишни, Костр. губ.

Въ окрестностяхъ селъ Вишни и Гавриловой до объявленія вѣро-терпимости было самое незначительное число старообрядческихъ семей, не считая безпоповцевъ, въ настоящее же время зарегистрированы двѣ общины и въ с. Вишни уже построенъ храмъ, а въ с. Гавриловомъ сейчасъ строится. (26 іюня с. г. было совершено освященіе мѣста и закладка храма преосвященнымъ Иннокентіемъ епископомъ Нижегородскимъ). Здѣсь, какъ и во многихъ мѣстахъ у насъ на Руси, хотя большинство населенія принадлежитъ къ господствующей церкви, но они только официально числятся послѣдователями этой церкви, по своему же внутреннему убѣжденію они старообрядцы, потому что содержатъ древніе святыя обычаи и обряды—молятся двоеперстно, читаютъ молитвы по-старообрядчески, имѣютъ въ домахъ древнія св. иконы и старопечатныя книги, ненавидятъ своихъ священниковъ за ихъ небрежное исполненіе службы и къ нимъ обращаются только по нуждѣ и съ удовольствіемъ присоединяются къ старообрядчеству, когда къ этому открывается возможность или какой-нибудь побудительный толчокъ.

Первымъ виновникомъ устройства прихода въ с. Вишни былъ священникъ изъ с. Кузьминки, версть за 60 отъ Вишни, о. Козьма Линьковъ. По дарованіи свободы вѣроисповѣданія онъ сталъ пріѣзжать сюда и увеличивать число прихожанъ путемъ присоединенія. Затѣмъ онъ подалъ имъ мысль о постройкѣ церкви. Первымъ взялся за это святое дѣло ревнитель старообрядчества, мѣстный крестьянинъ Р. Ѳ. Безруковъ. Къ нему присоединились мѣстные фабриканты валяной обуви Д. С. Щавниковъ съ сыномъ и братья Ф. О. и Д. О. Куликовы, обратившіеся изъ бѣглопоповцевъ